成果介绍
癫痫的流行病学和社会心理学研究

由华山医院洪震教授领衔完成的该项课题，对我国部分农村地区大样本人群进行了癫痫流行病学调查和生活质量研究，得出了一系列相关数据。该研究主要的发现和创新点如下：发现癫痫终身患病率存在10-40岁和60-90岁高发的“双峰”现象，首次获得了上海农村地区癫痫治疗缺口数据；在国际上首次报道了癫痫死亡在我国农村地区的青年人群（15-29岁）中特别严重，在中国使用苯巴比妥治疗癫痫发作的药物经济学评价。癫痫患者的生活质量显著下降，社会功能/支持损害严重，并且存在广泛的认知损害。癫痫的控制、不良反应减少及家庭与社会支持理解是改善患者生活质量的重要环节。Lamotrigine、Valproate和Carbamazepine可以改善患者的部分认知功能，TPM有一定的认知功能损害。LEV作为添加用药治疗成人难治性部分性癫痫发作能够提高其生活质量。研究还提出应该加强对于农村地区患者及其家属的知识普及和教育；结合患者的需求加强宣教和心理疏导工作；针对不同病情推广有效而价廉的抗痫药物，合理规范用药。
这些成果对于临床工作有重要指导价值，为我国癫痫病的综合管理策略提供了重要数据，也为政府有关部门制订相关经济卫生决策提供依据，具有重要的理论价值和实践意义。

鉴定专家认为：该研究项目总体水平达到国际先进，部分达到国际领先。

神经导航外科的创新与应用

由华山医院周良辅教授领衔完成的该项课题，在国外新技术引进的基础上，通过消化吸收和再创造，有计划地开展了神经导航外科的基础和临床应用系列研究，主要内容为：
1. 完成各类神经导航外科手术2000余例，显著提高了神经外科手术的精确性与安全性，改善了临床疗效；2.开展功能神经导航手术治疗运动区脑胶质瘤的前瞻性临床研究，显著提高了肿瘤全切除率和功能保留率；3.从微导管定位技术、术中实时影像技术和计算模型校正技术三个方面研究神经导航术中的脑移位误差校正技术，提高了精确度；4.应用虚拟现实技术，建立数字化虚拟手术平台，促进其在神经外科手术模拟演示、形象化教学与住院医师临床技能培训等领域的应用；5.研发了国产神经导航系统及相关技术。

研究主要创新点有：1.提出功能神经导航技术新理念；2.在亚洲率先开展基于低场强iMRI实时影像神经导航技术；3.自主研发动态脑移位校正计算模型-薄板样条算法数学模型，并实现了基于低场强iMRI的实时功能神经导航手术；4.自主研发动态脑移位校正计算模型-线弹性物理模型，并编写了脑变形校正软件；5.国内外首创“微导管定位法”用于术中监测脑移位。
该研究成果实现了由中枢结构定位向神经功能定位；由术前影像导航向术中实时影像导航；由静态颅脑模型向动态计算模型校正；由平面三维向虚拟现实立体三维；由国外技术消化吸收向具有自主知识产权的国产新技术研发的多方位的发展，有广泛的应用价值及推广前景。该研究已获得了1项国家发明专利，总体水平达到国际先进，部分达到国际领先。
中药黄芪利钠利尿及肾脏保护作用的新机制

由华山医院顾勇教授负责的该项课题，首先研究了肾病综合征、充血性心衰，肝硬化和糖尿病大鼠模型水肿发生机制及黄芪利钠利尿的作用，随后研究了黄芪保护肾脏的作用及机制。结果表明：（1）AVP／AQP2系统在多种水钠潴留性疾病中发挥作用，在肾病综合征、充血性心衰、肝硬化腹水、糖尿病等水钠潴留性疾病中AVP系统的多个环节均发生了改变，除下丘脑AVP基因表达增加外，肾脏V2受体、AQP2的基因表达也明显上调；ANP产生减少以及ANP抵抗，共同导致水钠潴留；（2）中药黄芪利钠利尿作用是通过改善ANP及AVP系统而产生的；（3）黄芪发挥肾脏保护作用的新机制是部分通过上调足细胞与基底膜之间的粘附分子α-dystroglycan、α3 integrin蛋白水平及mRNA水平的表达，以改善足细胞与基底膜之间的粘附功能，从而保护足细胞、减少蛋白尿。

该研究显示了中药黄芪既具有利钠利尿作用，又有保护足细胞作用。专家们认为该项研究科学意义大，有潜在社会及经济效益，其研究达到国际先进水平。
冠心病中药治疗性血管新生的系列研究

由华山医院范维琥教授负责的该项目从常用治疗冠心病（胸痹)的21味中药对缺血心肌血管新生的作用进行了筛选，并对其中有较强促血管新生作用的红景天、降香和麝香保心丸等进行了系列实验研究并得到相应的结果：⑴在大鼠、家兔心肌梗死模型中证实红景天和麝香保心丸具有促血管新生作用，并有限制心肌梗死范围、心室重构和心功能改善的作用；⑵在内皮细胞培养实验中证实红景天、降香和麝香保心丸等中药能促进内皮细胞增殖，后二者还能促其形成管腔结构，促进血管生成；⑶红景天和麝香保心丸促血管新生的机制可能与促进血管生长因子（低氧诱导因子－1、血管内皮生长因子、血管内皮生长因子受体、血管生成素受体等）表达、抑制血管抑制因子（血管抑素和内皮抑素）表达有关；⑷在家兔心肌缺血和动脉粥样硬化模型中显示了，红景天和麝香保心丸在促进缺血区心肌血管新生的同时具有抑制动脉粥样硬化斑块内的血管新生相关因子和炎症因子的现象；⑸在裸鼠乳腺癌细胞移植瘤模型中发现红景天和麝香保心丸不仅抑制肿瘤细胞的生长，而且具有抑制肿瘤局部血管生长的作用。

该项研究提出并验证了中药具有治疗性血管新生的作用，阐明了中药治疗冠心病心肌缺血的机理，对冠心病优化治疗的探索具有重要意义。研究达到了国际先进水平。

                                                                        （本刊）
警示篇
男性为何更阴柔

世界各国250名多个科学家研究结果显示，由于环境中化学物的污染，导致包括人类在内的脊椎动物中的雄性变得越来越“阴柔”。这一研究结果给人类敲响了警钟。

许多常见的化学物，如二恶英、避孕药剂、农药DDT、洗涤剂、化妆品、发泡剂、塑料制品、添加剂、儿童用的橡皮奶嘴、电器中的多氯联苯、电磁波污染、汽车尾气等等，它们都足以影响雄性动物的生殖能力。科学家称，这种危害性对人类和野生动物都难以估量。人类和野生动物所暴露的环境中的新化学品种类超过10万种。在日常生活中，我们要接触到的有70多种内分泌干扰物，其中有许多会对人类和生物的激素分泌机能造成极大的破坏性，同时给地球生态环境造成巨大威胁，因而备受世界各国密切关注。

研究报告指出，脊椎动物每个主要物种中的雄性都受到环境中的化学物影响。无数脊椎动物物种中的雄性雌性化已经成为广泛的现象。环境污染对人类生育能力和男女性别比例的影响已经显现。荷兰的研究发现，暴露在受多氯联苯（广泛用于电气设备绝缘）污染环境中的孕妇所生的男孩，长大后喜欢玩女孩们玩的洋娃娃和过家家的用品。加拿大、俄罗斯和意大利受到严重化学污染地区的女性，生育女孩的几率是生育男孩的两倍。

目前我国男性健康也不乐观，性功能障碍、不育症和前列腺疾病已成为危害男性健康的三大主要疾病，而内分泌干扰物则是罪魁祸首。
据了解，最近50年全世界男性精子数量下降了50％，不育或不孕夫妇的比例已达到10％～15％。我国从1981年至1996年16年间，男性精子数量下降了40％。而造成这一切首因还是内分泌干扰物。目前，无论是人类还是野生动物几乎都生活在“内分泌干扰物的海洋”之中。它令雄性退化，它对人类的甲状腺、睾丸、卵巢等造成畸形与损害，致使人的免疫力下降，甚至使神经系统失常和自然界生物体雌化现象增多等一系列反常现象。有美国学者预言，如果不禁止内分泌干扰物对环境造成的污染，不育症可能越来越多，到21世纪中叶，男性有可能基本丧失生育能力。

需要提醒的是，90％内分泌干扰物是人们吃进肚子里的，其中鱼、肉、奶中的内分泌干扰物含量最高，是主要的污染食品。

除了上述因素，有学者认为，家庭教育、环境，也是重要的影响因素，成长在女人堆里会让男孩阳刚、坚毅不足。

专家们认为，要“阻击”这类化学物，政府及卫生部门要加强对环境的监测，优化对人工合成化学物质从生产到使用的管理。同时政府还应出资进行研究，探讨这类物质对人类、生物影响的对策。作为个人，应学会科学地保护自己，改变生活方式，调整膳食结构，大量食用谷物和黄绿叶菜。少用或拒用塑料泡沫作容器的方便面、食品；不购买塑料儿童用品；避免食用含有激素的食品；不用聚氯乙烯包装材料在微波炉中加热食品；慎用口服避孕剂和保健药品等。养成良好生活习惯，并像爱护自己的生命一样爱护我们的生存环境。与此同时，要加强教育，学校、家庭从小就要培养男孩的刚强、坚毅，平时穿着打扮和女孩要有区别，让男女之间的性别关系显得和谐。

                                                   （浙江中医学院  楼锦新）
乳腺癌预防之各个年龄段
乳腺癌已成为严重威胁女性健康的恶性肿瘤，世界上每年有120万妇女患乳腺癌，50万死于乳腺癌，它已成为欧亚女性第一大癌症。据我国卫生部公开的数据表明，乳腺癌目前也成为危害我国妇女健康的第一大杀手。我国主要城市近十年来发病率增长了37%，远远超过肺癌而成为我国近十年来死亡率增速最快的癌症。且呈职业化、年轻化的趋势。它的高发年龄原先在45岁左右，而现在30多岁也很常见，甚至出现了一些20岁的患者。在我国，其发病率沿海地区比西北部山陵地区高。经济发达地区的发病率升高更明显。上海七成以上的职业女性遭受过乳腺病的折磨，30年间乳腺癌发病率增长了25.6％。另外，工作压力大的职业女性，患乳腺癌的几率会提高30%。浙江属国内乳腺癌高发地区之一，杭州女性每10万人就有35个乳腺癌患者，它在癌症发病率排行榜上居首位。
乳腺癌大幅增长的主要原因是高脂肪饮食和雌激素增加。中国抗癌协会名誉理事长徐光炜在“乳腺癌早期诊断与治疗高峰论坛上提出，和其他癌症一样，乳腺癌越早发现、治疗，效果越好，九成以上的早期乳腺癌患者能治愈，甚至保留较完整的乳房。有关专家就女性如何在各个年龄段预防乳腺癌提出建议：
1.3岁以前的婴幼儿，不要是小胖墩   按中国传统的标准，小孩最好是白白胖胖的，其实这是误区。3岁之前的孩子脂肪细胞是不断分裂的，之后的脂肪细胞数量不会增加，但会变大或变小。而脂肪细胞数量越多、细胞越大，将来患乳腺癌的几率就越高，所以要拒绝小胖墩。

2.青少年时期多晒太阳   多晒太阳可促使人体产生维生素D，维生素D已被证明可以预防乳腺癌，因此青少年时期的女孩，要多到户外活动，多晒太阳。
青少年是长身体的时候，有些家长会给他们补充营养品、保健品，这种做法对预防乳腺癌不是好事，因为许多营养品中都含有激素，从而诱发乳腺癌。

3.30岁以前生孩子   该结婚的时候要结婚，该生孩子的时候要生孩子，该喂奶的时候要喂奶。30岁以后生孩子的妇女是乳腺癌的高危人群，35岁之后就更明显了。母乳喂奶的哺乳期最好在半年以上，这样可以有效防止乳腺增生，也有助于控制乳腺癌的发病。
4.要多多关心乳腺   中国的妇女很关心自己的“面子”，他们每年在化妆品上要花3000-5000元，如果在这些钱中能拿出1/10，用于乳腺癌的普查，这对早期发现乳腺癌的可能将大大增加。35岁以上的女性每年应做一次针对乳腺癌的检查。
5.老妇人要拒绝富态   不仅小的时候不要胖，老妇人也是瘦点好。“富态是祸不是福”。虽然这时卵巢已不再分泌雌激素，但肾上腺分泌的一些激素在脂肪中可能转化为雌激素。老妇人越胖，雌激素越多，也就越有可能患乳腺癌。

另外，要重视饮食预防，避免饮酒、吸烟、少喝咖啡。减少过量的肉类、煎蛋、甜食等食物的摄入，增加绿色蔬菜、水果、菌类、豆类及其制品、黑面包等粗粮和低脂肪高纤维类食品。

（浙江中医学院  楼锦新）
